

职业经理“讨薪难” 多因合同瑕疵

记者调查发现,年关岁末“欠薪的不一定是中小企业,讨薪的不一定是农民工”。

孙先生是一位职业经理人,2012年初,在猎头的牵线下,跳槽到一家民营粮油公司。孙先生年薪40万,其他那些福利有车补什么的。每个月(工资)应该是三万三,但它每个月只发我一万六,其他的不发,说年底算清。

入职后,孙先生被派往印尼做市场工作。几个月后,公司以对孙先生的“工作不是很满意”为由,提出跟孙先生解除劳动合同。

孙先生:我的要求是,把工资缺我的给我补完,按法律规定,该赔多少赔多少,他们答应了。

公司和孙先生为此经历了几轮谈判,本以为好说好散。没想到两个月后,公司却通知他,谈判这段时间他属于“旷工”,合同由“解除”变成“辞退”。这下补偿金和薪水都没有了,孙先生在劳动仲裁失败后,准备起诉。作为职场老兵,他说这次是栽在合同手里。

孙先生:很多具体条款没有写,就写年薪40万,后面全是空格。工资的支付方式、薪酬福利、带薪假、休息假期都没具体规定。

某上市公司的人力资源经理杨先生说,没有企业会承认自己“恶意欠薪”,但勒紧裤腰带裁员,薪资纠纷注定少不了。

杨先生:前几年公司还是盈利的,最近可能尤其是2012年下半年不是特别好。业务萎缩了,人员肯定要减少,控制工资的整体支出。

财经评论人水皮说,裁员欠薪的情况,跟经济运行状态有关。从2012年的状况看,近年来泡沫最大的行业和领域是重灾区。

劳动法专业律师马国华介绍,2012年的劳动争议案例与前一年基本持平,但涉外企业案件明显增多,而“举证不力”仍然是最大问题。她再次提醒:劳动者要重视“固定证据”。

马国华:涉外企业比较多。哪怕是最简单的合同,有个文字依据、电子邮件、或者录音,一定要留下来。哪怕小纸片,都要留下证据来。

如何避免走上漫漫讨薪路。前文提到的孙先生以自己的教训总结了一些经验:

孙先生:第一,双方接触时一定要了解对方企业的背景,和自己是否匹配,文化是否融合?民营企业有很多不规范,这个过程中就会有文化差异;第二是合同内容仔细推敲,双方权利义务规定详细;发生纠纷,证据保全。我也觉得国家要在企业管理,从法律上制定更规范、细致的条文。

(王思远)

职场故事 ▶

每一朵鲜花都朝太阳奔跑

经理正在伏案画着图纸,他说明来意,几乎没费唇舌,就签下了1000套防盗门的订单。末了,经理指着门外说,知道我为什么和你签单吗?看着他愕然的样子,经理语重心长地说,这段时间我们这里正在装修,所以走廊里很乱也很脏,但除了你之外,没有一个人肯低下高贵的头颅,我希望我的合作伙伴,不仅要有实力,更重要的是要有爱和责任心。

那一年,高考,他以一分之差与自己理想的大学失之交臂。在无数劝他复读的声音中,他选择了弃学打工,他希望能靠自己的努力,打出一片属于自己的天地来。

因为父亲不肯,他只好离家出走。一个人,来到了一座陌生的城市,却到处碰壁,睡过涵洞,发过传单,甚至差一点为了一顿饭而去行乞。父亲也发来信息,希望他能回家,家的大门永远向他敞开。只是不甘心,他想既然出来了,就得风风光光地回去,才够体面。后来,他进了一家防盗门公司,做业务推销员。因为人生地不熟,一个月过去了,没有做出任何成绩,他受到了公司上层的多次批评。

他花了两天的时间,把这所城市所有房地产品公司的地址都画在了一张草图上,他决定一家一家地去找,总会有人接他的业务。但是,他没想到等待他的都是闭门羹。站在陌生的大街上,他感觉到了无助和绝望,他甚至还记得出门时,老总指着他鼻子说,要是你还打不开市场,就拧包走人吧。

吃了一块冰冷的面包后,抬头看表,已经是下午4点,他站在了十字路口,他犹豫了,他不知道往哪条路走,往前走还有一家房地产品公司,往右走是他自己的公司。沉思良久,他还是决定再往前走一步,再走一步,也许机会就在眼前等着他呢。在那家房地产品的门口,他遇到了一个正在扫地的阿姨,一张流汗的脸,旁边还有一大堆垃圾。

他本来是赶时间的,但他还是停了下来,他帮她扫地,他帮她倒垃圾。她说,你是来推销门窗的吧。他说,你怎么知道?她笑了,来这个公司的人,都是来推销的。她指着偏僻处的一间小办公室说,你去找我们经理吧。

经理正在伏案画着图纸,他说明来意,几乎没费唇舌,就签下了1000套防盗门的订单。末了,经理指着门外说,知道我为什么和你签单吗?看着他愕然的样子,经理语重心长地说,这段时间我们这里正在装修,所以走廊里很乱也很脏,但除了你之外,没有一个人肯低下高贵的头颅,我希望我的合作伙伴,不仅要有实力,更重要的是要有爱和责任心。

几年后,他坐到了公司副总经理的位置,每一年,都对新进员工进行培训时,他都要把自己当年的故事讲出来,他总说,低一下头,多一点爱心,每一朵鲜花都能向阳舞蹈。(小小)

职业发展应该是给自己选择一项自己喜欢干的、待遇良好的、职业生命比较长的、公司文化健康的工作。职业发展绝不是单纯的升职。

职业发展不等于职位升迁

在相当多的企业中,确实是职位高低决定薪水高低的。同时,高职位除了能够让人得到更高的薪水外,还能让人得到更多的内心满足感和社会认可度。在社会交往中,我们发现许多公司部门经理都改为总监、部门总经理了,总经理都成为总裁了,其实他们的工作职责没有实质的变化。这一方面反映了企业和员工对职位名称的追求,另一方面也反映了中国官本位思想对人力资源管理理念的影响。职位越高社会认可度和待遇越高,大家便争先恐后地在升职的职业阶梯中攀爬,尽管不断有人倒下,其他人还是义无反顾地向上爬去!

鼓励每一个员工追求升职的做法不仅不符合人力资源管理理论,也和人力资源管理实践相违背。彼得原理(The Peter Principle)告诉我们:“在一个等级制度中,每个职工趋向于上升到他所不能胜任的地位。”彼得指出,每一个职工由于在原有职位上工作成绩表现好(胜任),就将被提升到更高一级职位;其后,如果继续胜任则将进一步被提升,直至到达他所不能胜任的职位。由此导出的彼得推论是,每一个职位最终都将被一个不能胜任其工作的职工所占据。片面、盲目地将职位升迁作为企业人力资源的策略,会将使企业中的各层级管理者中不能胜任的比例提高。例如将不具

备管理才能的专业技术人员提升为经理,将会使企业多了一个管理庸才,少了一位专业人才。企业应当秉承业绩优秀的员工给予奖励、具有管理才能的员工给予升迁的原则,选拔各层管理人员。

作为辛苦打拼的职场人,如果能够得到老板垂青,进而得到升迁机会,当然是求之不得的好事。但是,在机会面前要冷静地考虑和评估,问问自己这个职位是否适合你,你是否有兴趣做管理工作,你是否具有管理潜能,你是否厌恶职场政治,你是否愿意全身心投入到未来的管理工作中等等。

笔者亲身经历的两个朋友的案例,值得大家借鉴:

第一个案例中A君名牌大学工程专业毕业,一直在一家德国独资公司从事技术工作,工作认真、为人谦和、不擅言谈,深得总经理赏识,被老板认为是可用之人,准备提升为生产部经理。实际上A君既没有管理天分也无成功的管理实践,为人简单不懂职场政治,不擅沟通,对员工没有管理魄力和个人影响力。该君可以说是一个懂技术、为人简单、听话的、优秀技术主管。家人和朋友都劝他三思而后行,但A君还是不想放弃这个升职的机会。他担任生产部经理后,在老板的要求下,借助咨询公司的方案,在部门推行新的绩效考核及奖金制

度,但因工作方法简单,下属不愿配合,造成管理失控,发生部门员工停工事件,给公司造成严重经济损失和不良影响。员工问题平息后,A君黯然离职。

第二个案例B女生是名牌大学工科毕业,一直在外企从事秘书工作。因从小学到大学都是班长,具有相当的组织和管理能力,性格强悍但为人非常聪明,特别善于学习,从工作中积累和丰富了管理能力,深得老板赏识和器重。老板即将离任前,给她两个选择:a是继续做秘书工作但可以提升为助理;b是到生产部做技术管理工作。该女生权衡后,选择了和自己专业背景相符合的技术管理工作。她凭借天分加上自己的努力,先从事技术管理工作,后因管理能力出色,业绩突出,不断得到升迁。目前已经晋升到世界知名500强公司中国区技术总监的职位。

案例中A君和B女生面对职业发展中出现的机会的把握和最终结果告诉我们,当升迁机会或者跳槽机会出现时,欣喜之后要冷静地评估和抉择,不仅评估自己的能力,还要评估在新的职位上你的胜任力如何!

随着越来越多的公司更加重视人力资源管理,一些优秀的公司通常都会为员工的职业发展设计管理路径和专业路径,根



徐永革

据员工的个人特点和喜好结合公司的发展,为员工制定切实可行的发展计划。不管是在技术职位还是在管理职位,都能在薪资级别、福利待遇上得到同样的机会,尽量避免都在一条升职的路上拥挤。这些公司的规定无疑是正确的,但是在管理实践中,又是两回事,决定升迁的往往还是有欣赏你的人和出现的升迁机会,这就需要冷静地评估自己是否能够胜任将要承担的工作,能不能承受新职位面临的挑战,更重要的是新职位能否给你带来快乐。正如某位名人所言:如果你不能忍受厨房的味道,请你不要进入厨房!

职业发展应该是给自己选择一项自己喜欢干的、待遇良好的、职业生命比较长的、公司文化健康的工作。职业发展绝不是单纯的升职。(徐永革,著名人力资源管理及劳动法律专家)

猎头调查: 选择 去民企、国企的 职业经理人占六成

“如果选择去另外一个企业工作,有40.2%的职业经理人会选择去外企,31.7%的人选择去国企,仅28.1%的人选择去民企。”这是日前由中国企业联合会与中国企业管理科学基金会联合发布的《中国职业经理人年度报告2012》中公布的最新调查结果。

此次调查自2012年5月底开始,至9月底结束,历时4个月,共收到有效问卷1793份,调查样本基本覆盖了我国东、中、西部地区。年度报告对我国职业经理人的职业化、市场化、专业化和国际化水平进行了定量分析。调查分析显示,我国职业经理人队伍“四化”水平中,职业化水平略高,国际化较低,五级评量表统计分别为3.90和3.57。同时,调查显示,不同企业背景的职业经理人“四化”水平差异明显,民营企业中职业经理人的“四化”水平相对较低,上市公司职业经理人“四化”水平较高,东部地区高于中西部地区,大中型企业高于小型企业。

调查显示,在经济转型时期,职业经理人最需要提高的自身素质能力前三位分别是创新能力(60.4%)、决策能力(44.5%)和学习能力(37.0%)。同时有42.3%的职业经理人希望通过管理培训提高自身的管理技能,以适应经济转型和企业改革转型需要。

在影响职业经理人成长的外部环境方面,调查显示,法律、政策、市场环境均有所改善,社会文化环境亟待改善。在社会文化环境方面,市场和出资人认可的评价标准被大多数职业经理人所接受。职业经理人在选择职业经理人资格评价机构时,主要关注的是“是否被市场或投资人(企业主)认可”,占58.4%。但同时,目前职业经理人资格评价机构的问题比较突出,存在以盈利为目的、缺乏针对性的测评模型等问题。

在企业内部环境方面,企业软实力、选拔聘用市场化程度均有所提高,但在公司治理、业绩评价激励、薪酬激励、能力开发等方面仍需要改善。

在中国职业经理人个人层面方面,调查显示,职业经理人具有较高的沟通、协调、合作能力,但创新能力和培养人才方面较低,应继续提高;国际化水平偏低,对外语水平、涉外管理、对外文化和国际经济的把握,不能适应国家和企业发展要求;社会责任理念存在偏差,超过半数的职业经理人片面认为,搞好企业经营是企业最需要承担的社会责任。

年度报告还提出了中国职业经理人队伍发展存在三个层面的主要问题,即宏观层面上,职业经理人的相关法律法规缺乏、政策支持力度有待加强、市场价格机制、信用体系、资格认证机制不健全;企业层面上,公司治理结构与运行机制有待提高、职业经理人选人与用人机制有待完善;个人层面上,个人创新能力不足、国际化水平偏低、社会责任理念存在偏差。

(徐绍峰)



谷歌CEO 拉里·佩奇

许多企业对产品提升10%就感到满意,但对谷歌CEO拉里·佩奇而言并非如此。佩奇认为,如果产品仅仅提升10%,那么你只是在人云亦云。你可能不会失败,但也不会取得较大成功。因此,佩奇希望谷歌员工能开发出比竞争对手好10倍的产品及服务。

以下为专访全文。

问:谷歌鼓励员工接受挑战并冒险,并以这种做法而知名。这样做的重要性何在?

佩奇:我担心,我们运营公司的理念可能出现了严重错误。如果你阅读媒体对我们公司或整个科技行业的报道,那么总是关于竞争。这些新闻的报道方式与体育比赛类似。然而,我们很难找到仅仅由于竞争而诞生的优秀产品。如果你倾尽全力只是为了击败在做同样工作的其他公司,那么这样的工作怎么会令人兴奋?这就是许多公司逐渐衰落的原因。他们倾向于此前所做的事情,并进行微小的改进。从事所熟悉的事情,避免失败是人类的天性,但增量式改进会逐渐变得意义不大。尤其是在科技行业,你已经知道会发生非增量式的改变。

问:俗语说“枪打出头鸟”。看看施乐PARC的遭遇,伟大的创新似乎并未给该公司本身带来帮助。

佩奇:施乐PARC是一个庞大的研究组织,他们发明了许多现代计算工具。但他们并不关注商业化。实际上,你需要两者并重。以我很尊重的一家公司Tesla为例。他们不仅开发了创新的汽车,同时也将99%的精力投入到如何向用户推广这样的汽车上。我在成长过程中曾希望成为一名发明家。但随后我了解到,一些伟大的发明家,例如尼可拉·特斯拉曾有过悲惨的遭遇。优秀的人才可能没有发挥出影响力,因为他们没有将发明转化为商业产品。

问:谷歌正成为一家强大的公司,可能也是一家胆小的公司,这是否意味着执行重大的改变更困难?

佩奇:难度在增加,但也带来了优势。有10亿人使用我们的产品。

问:那么在阐述你们的意图时,你是否做得足够好?以图书搜索为例。对你们来说,提供一种搜索全球所有图书的方式不会有什问题,但却引起了业内反感以及旷日持久的诉讼。

佩奇:毫无疑问,这并不令人愉快。但请告诉我,哪家公司仅仅由于诉讼而走向了失败。我没有见过这样的例子。公司的失败是由于所作所为出现错误,或者眼光狭隘,而不是由于诉讼或竞争。

问:史蒂夫·乔布斯曾非常重视竞争,并声称要对Android发起“热核战争”。

佩奇:那么他们做得如何?

问:你是否认为,Android在市场份额方面的巨大领先是决定性的?

佩奇:Android非常成功,我们对此感到高兴。

问:当你们2005年收购安迪·鲁宾(Andy Rubin)的公司时,你是否想过如此巨大的成功?

佩奇:我们有能力设想未来的可能性,而不被现状束缚。当我们收购Android时,很明显当时的移动操作系统非常差劲。你无法为这些系统编写软件。可以将现在与那时进行对比。因此我并不认为,我们在Android上下的赌注非常大。你需要有信心去做一些长期投资,并相信未来会越来越好。

问:你对Google+有何评价?

佩奇:我对Google+的进展感到高兴。我们开发了一些真正出色的东西,其中有很多被竞争对手模仿。因此我认为我们干得不错。

问:在与苹果相比时,Android总是自称为更开放的平台。当苹果在iOS 6中移除谷歌地图,改用自主地图应用时,这表现得尤为明显。苹果这一决定引起了用户强烈不满,这是否证明你对开放性的坚持是正确的?

佩奇:我不想对合作关系置评。我们已从事谷歌地图的开发很长时间。我们很高兴看到人们认可我们的工作和投资。现在我们获得了更多的称赞。

你可能拥有全球最好的地图,但如果没有人去用,那么将无法发挥作用。我们的理念是让产品尽可能地覆盖更多用户。不幸的是,在当前环境下,这不容易。互联网曾经很有用,我们能面向所有人,快速发布高质量产品。然而,现在出现了倒退,因为有许多平台的存在。许多公司尝试跑马圈地,我认为这将影响创新的速度。

问:谷歌在专利方面遭遇了挑战,而你们通过收购摩托罗拉的专利库来解决这一问题。

佩奇:我们也收购了摩托罗拉移动。

(维金)